

创业·人物

1989年出生的于丰华，是一位毕业于沈阳农业大学的博士生，现在是沈阳农业大学信息与电气工程学院一名教师，同时他也是辽宁空牛科技发展有限公司负责人。

在2017年，他博士三年级的时候与其他6名同学创业组建农业植保无人机服务团队，这群既有农业知识功底又有信息化技术功底的年轻人开始在农业航空这片“蓝海”中探索前行。

沈农博士创业 用无人机给农作物“诊断”



于丰华与他的团队在辽宁省第三届中国“互联网+”大学生创新创业大赛中荣获金奖。
受访者供图

导师的启发 让他探索新形式“学以致用”

在于丰华博士在读期间，在完成所学专业的同时，也在自己导师许童羽教授的帮助下组建精准农业航空团队，开展无人机精准农情监测与精准作业领域的科研工作。于丰华和导师从最基础的实验做起，查资料、查文献，后期参与到导师负责的多个科研项目中，逐渐熟练掌握了相关领域的专业知识。

导师为于丰华提供非常好的平台，对科研也起到积极作用。在创业前期，农业大学的一些科研团队在研究过程中也常常需要无人机遥感监测这项技术，于丰华

就与几位同学一同监测，“既然老师在研究课题时需要，那么农民在实际耕作中也应该会需要。”目前农业备受关注问题就包括传统施药方式以及农业劳动力缺失、喷施效果难以保证等，如何减少这种不标准、不规范操作所带来的负面影响，这也成为于丰华后期拓展创业的一个原动力。

随着国家层面对发展农业航空的高度重视，在2017年5月，于丰华在学校的支持和导师的鼓励下，与其他6名同学一起组建了辽宁空牛科技发展有限公司，开始了他们的创业历程。

创业初期状况频出 调整团队状态迎难而上

植保无人机，顾名思义是用于农林植物保护作业的无人驾驶飞机，通过地面遥控或导航飞控，来实现喷洒作业，可以喷洒药剂、种子、粉剂等。与很多人想象的农业无人机和农业从业者真正需要的农业植保无人机还存在一定的不同。

万事开头难，在创业初期，于丰华的团队也曾面临诸多棘手情况，自己从做科

研到管理团队，植保无人机造价偏高、消费者认可度低、操作不娴熟、核心技术人员流失……

创业初始，于丰华团队也碰到过连续几个月“无单可接”的情况，运营遭遇“冷场”。

创业者要有分析的能力，谋定而后动，每一个解决方法都要记录在案，不放

过每一个细节。于丰华带领团队也是这样做的，每周都会和团队进行一周的工作计划和总结，“遇到问题我们不怕，作为创业者我们若能把问题找出来，就不难找出它的解决方法了。”

实际作业远比想象的还要艰苦。2018年，于丰华团队来到内蒙古自治区的一个偏远地区对马铃薯进行植保作业，这里十分荒芜，手机在这里接收不到信号。

于丰华回忆，那次任务需要连续多日进行作业，从早上5时开始，到晚上8时多才能结束，“在这个期间遇到很多突发事件，比如说无人机突然没有信号了，是否维修？这需要我们的团队快速的做出反应；比方说飞机起不来了，无法飞行，只能用我们的经验专业知识判断，快速做出维修；比方说出现故障，机械臂折了，我们也要快速应对，在无人区作业一来一回需要两三个小时，用一些备用手段，保证作业任务的完整性。”

利用无人机对农作物进行遥感“诊断”

无人机植保作业近年来的发展也非常迅速，全省就有不少于20家相关企业开展类似业务，同质化竞争越来越多。如何在竞争中脱颖而出，是摆在于丰华和他创业伙伴们面前的一道难题。经过思考与讨论，最终于丰华和他的创业团队以“科技引领、创新驱动”为核心，结合自身的遥感监测、光谱分析技术优势，以“产业数字化、数字产业化”这一现代农业发展的新趋势为突破，利用无人机低空遥感的技术手段为用户开展作物的长势分析、营养诊断、产量估计等现代农业服务。创业刚刚起步，还有很多困难需要去克服，但是于丰华和他的团队对未来充满了信心。

比起普通的无人机操作手们，于丰华团队具备更专业的与农业相关的知识。团队组建前，于丰华的同学们的想法，是将理论上和专业上的知识，转化成实际所需的技术，用来服务于现代农业。“目前，

农业现代化水平还相对较弱，我们都是农业大学毕业的，专业跟信息化相关，所以就希望用专业知识服务于辽宁农业发展。”

尚处于创业起步阶段，于丰华团队走的是“小而精”的路线，团队从自身的专业领域切入，研究方向主要是无人机植保和作物进行遥感的诊断。

通过专业的传感器来获取作物关键生育期的一些传感信息，这些指标都是一些光谱信息的分析，来诊断出当前作物是否“健康”，是否缺肥，是否需要“吃药”。给作物做体检，同时利用无人机给作物喷洒农药，这项工作既需要人的经验，还要借助信息技术，而于丰华所带领的团队正是这样既有技术又有经验的一群人。

在2017年，于丰华与团队在辽宁省第三届中国“互联网+”大学生创新创业大赛中荣获金奖。

带领团队力争打造农业数据库

通过农业遥感无人机对农业数据采集分析，可以帮助人们了解农田实时信息及农作物的生长状况，建立科学、精准的作业体系，减少日常作业中对于农资产品的浪费和对于环境的污染。

于丰华和他的团队在无人机遥感技术实际作业中不断学习创新并积累经验，在作物生长的过程中，对作物进行诊断和判断，来得出相应的大数据，对农作物进行精准的管理。

目前，于丰华团队研发了一款无人机植保的小程序叫“AI小农”，互联网的大格局下，这样的平台更便于农民进行

预约无人机遥感和植保的服务，进行远程的交流互动。

都说“夏至到，农事忙”，农事对于季节和时机的要求非常高，适时进行植保施药是保障农产品质量的必要环节。

以我国目前的情况来看，农业植保施药仍然以人工或半机械化操作为主，随着农业植保机技术的发展，新型农业植保无人机的不断革新，农业植保创业成为了可能。

现代化农业发展中，无人机的优势已经初露锋芒，并将继续革新发挥更重要的作用。

对话

希望为农业插上科技的翅膀

记者：请问未来您的公司发展目标和方向有哪些？

于丰华：希望成为一家服务于辽宁农业的科技公司，为辽宁省农业插上科技的翅膀。普通百姓买菜时会担心，化肥是不是过量？农药是否超标？而农药化肥过量也会对环境造成污染，成本也会增加，农民在实际操作过程中缺少相应的手段和决策的依据，因此我们团队未来就是想

协助解决这样的问题。我们采用所掌握的比如说无人机遥感技术或者是传感技术，能够在这些作物的生长过程中对它进行一个诊断和判断，得出来这个作物需要施多少肥，需要多少药，对它进行一个精准的信息管理，这样既保证了农民的生产标准，又保证了农药使用的下降，提高了农作产品的品质，最终是多方得利的一件事。农民的成本降低了，效益好了，老百姓还买到了比较安心的产品，国家土地环境污染也减少了。

记者：在创业过程中，是否愿意有合作伙伴的加入？

于丰华：对于团队未来的构思构想，就是想把我们所掌握的一些信息技术能够真正的用到我们农业的田间生产过程中，现在农民对信息化的接触程度还远远不够，我们也希望能够跟对这种新型技术感兴趣的合作社进行深度合作。

记者：请您给想要创业的同学们一些建议。

于丰华：建议学弟学妹们在大学里一定要学好自己的专业，这是就业与创业的基础。另外我也建议即将要毕业的学弟学妹们首先找一个工作，要在积累了相关领域的基础后，再开始创业。张宜军 辽沈晚报、聊沈客户端记者 王月宏